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Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru completarea unor acte legislative
Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articolul I. – Articolul 14 alineatul (2) din Legea nr. 436-XVI din           28 decembrie 2006 privind administraţia publică locală (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 32-35, art. 116), cu modificările şi completările ulterioare, se completează cu litera y1) cu următorul cuprins:

„y1) în localităţile compact sau mixt populate de romi, angajează mediatori comunitari, care sînt persoane de etnie romă din comunitate, responsabile de asigurarea efectivă a accesului persoanelor de etnie romă la servicii de educaţie, asistenţă medicală, asistenţă socială, încadrare în cîmpul muncii, documentare şi condiţii mai bune de locuit, la alte servicii în caz de necesitate, prin comunicarea eficientă cu autorităţile şi instituţiile de resort, precum şi prin alte mijloace conform fişei de post.”

Articolul II. – Legea asistenţei sociale nr. 547-XV din 25 decembrie 2003 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr.42-44, art.249), cu modificările şi completările ulterioare, se completează după cum urmează: 


1. Articolul 13 alineatul (2) se completează cu litera k) cu următorul cuprins: 

„k) acordă asistenţă mediatorilor comunitari din localităţile compact sau mixt populate de romi în exercitarea atribuţiilor acestora privind asigurarea accesului persoanelor de etnie romă la sistemul de asistenţă socială.” 

2. Articolul 14 alineatul (1) se completează cu litera h) cu următorul cuprins:

„h) coordonează şi monitorizează activitatea mediatorilor comunitari din localităţile compact sau mixt populate de romi.”

Articolul III. – Legea învăţămîntului nr. 547-XIII din 21 iulie 1995 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1995, nr.62-63, art.692), cu modificările şi completările ulterioare, se completează după cum urmează: 

1. Articolul 44 se completează cu litera m) cu următorul cuprins:

„m) acordă asistenţă mediatorilor comunitari din localităţile compact sau mixt populate de romi în exercitarea atribuţiilor acestora de asigurare a accesului persoanelor de etnie romă la sistemul de educaţie”. 

2. Articolul 45 se completează cu litera j) cu următorul cuprins:

„j) coordonează şi monitorizează activităţile mediatorilor comunitari din localităţile compact sau mixt populate de romi”.

Articolul IV. – Legea ocrotirii sănătăţii nr. 411-XIII din 28 martie 1995 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1995, nr.34, art.373), cu modificările şi completările ulterioare, se completează după cum urmează: 

1. Articolul 6 se completează cu litera p) cu următorul cuprins:

„p) acordă asistenţă mediatorilor comunitari din localităţile compact sau mixt populate de romi în exercitarea atribuţiilor acestora de asigurare a accesului persoanelor de etnie romă la servicii de asistenţă medicală”.

2. La articolul 18 alineatul (2), după cuvîntul „locale,” se introduc cuvintele „mediatorii comunitari din localităţile compact sau mixt populate de romi şi”.

Articolul V. – Guvernul, în termen de 6 luni de la data intrării în vigoare a prezentei legi, va aduce actele sale normative în concordanţă cu prevederile acesteia. 

Preşedintele Parlamentului 

Notă informativă

la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea 

unor acte legislative

Proiectul de lege „Pentru modificarea şi completarea unor acte legislative” a fost elaborat întru implementarea Hotărîrii Guvernului nr.56 din 31 ianuarie 2012 „Cu privire la modificarea Planului de acţiuni privind susţinerea populaţiei de etnie romă din Republica Moldova pentru anii 2011-2015, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.494 din 8 iulie 2011”. 
Angajarea mediatorilor comunitari în localitățile compact sau mixt populate de romi reprezintă o practică de succes folosită în mai multe state europene, fiind prompt recomandată pentru aplicare de către Comisia Europeană. 

În scopul promovării acestor practici în Republica Moldova, conform proiectului, se propune modificarea a patru legi din domeniul social, în care se includ norme privind activitatea mediatorului comunitar în fiecare domeniu.
Potrivit proiectului legii, principalele arii de intervenție a mediatorilor comunitari se axează pe asigurarea accesului populației de etnie romă la sistemul de educație, servicii de sănătate, asistență socială, angajare în cîmpul muncii, precum și la alte servicii, în caz de necesitate, menite să favorizeze includerea eficientă a comunităților de romi în societate.

Conform proiectului, funcțiile de bază ale mediatorilor comunitari constau în informarea populației de etnie romă privind oportunitățile de consolidare a procesului de integrare socială și economică și asigurarea medierii propriu zisă a acestor procese, prin acordarea asistenței individualizate și specifice la nivel comunitar. 

Din aceste considerente, se prevede completarea Legii privind administraţia publică locală, în care se prevede ca angajarea, coordonarea și monitorizarea activității mediatorilor comunitari să se realizeze de către autoritățile administrației publice locale de nivelul I. 

De asemenea, pentru asigurarea unei activități eficiente a mediatorilor comunitari, conform proiectului se propune completarea Legii asistenţei sociale, Legii învățământului și a Legii ocrotirii sănătăţii, prin care se prevede ca structurile de resort din cadrul autorităților administrației publice locale de nivelul II să acorde asistență mediatorilor comunitari în exercitarea, de către aceștia a sarcinilor de lucru. 

Actualmente, în circa 25 de localități activează mediatorul comunitar, care este susținut financiar de către PNUD Moldova. La solicitarea Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei, PNUD Moldova finalizează cartografierea localităților dens populate cu persoane de etnie romă, în scopul concretizării numărului romilor în aceste localități, pentru a stabili exact numărul necesar de mediatori comunitari, care urmează a fi angajați, precum și pentru a identifica problemele cu care se confruntă persoanele acestei etnii. 

Potrivit estimărilor, va fi necesară instituirea funcției de mediator comunitar în circa 47 de localități din Republica Moldova, populate preponderent de romi. Conform calculelor preliminare, pentru salarizarea unui mediator comunitar vor fi necesare 31 mii lei pe an, reieșind din categoria de salarizare, echivalentă cu funcția de asistent social fără categorie, stabilită prin Hotărârea Guvernului nr. 381 din 13.04.2006 cu privire la condiţiile de salarizare a personalului din unităţile bugetare. După aprobarea proiectului respectiv de lege vor fi operate completările respective în Hotărârea Guvernului nr. 381 din 13.04.2006, privind stabilirea categoriei de salarizare pentru mediatorul comunitar.

În bugetul de stat pentru anul 2013, a fost planificată suma de 462,6 mii lei, ceea ce va permite angajarea la această etapă a 15 mediatori comunitari.  
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